Гражданское общество.

Гражданское общество представляет собой сферу общественного противодействия людей по поводу их общих целей и задач. Оно возникло не в силу законов рынка, не по воле государственной власти, а в результате общественной инициативы и самодеятельности граждан и их групп.

Под гражданским обществом понимают особую, отдельную от государства и рынка сферу добровольной общественной активности, которая, однако, является не их противостоянием, а своеобразным дополнением. Его сущность – это самоорганизация и участие граждан, их ассоциаций в обсуждении и решении общественных проблем, их добровольная активность, результатом которой является, в частности, давление на государственные органы. Это участие и активность не должны выходить за границы закона. Под гражданским обществом также понимается некое качественное состояние общества, его способность влиять на органы государственной власти и определять содержание их деятельности.

Гражданское общество призвано заполнить пространство между рынком и государством. Структуры гражданского общества используют возможности государства и бизнеса в интересах общества. Соответственно гражданское общество нуждается и рынке, и в государстве, но не сводится к ним: последние могут существовать и без него. Переход к рынку и гражданскому обществу в определенной степени – разные задачи.

При всем разнообразии подходов гражданское общество определяется как общество с развитыми экономическими, культурными, правовыми и политическими отношениями между его членами, независимое от государства, но взаимодействующее с ним; общество граждан высокого социального, экономического, политического, культурного и морального статуса, создающих совместно с государством развитые правовые отношения. Власть внутри гражданского общества осуществляется в процессе саморегуляции этих отношений. 

Два основных признака гражданского общества: наличие суверенного права на жизнедеятельность и наличие самоуправления. Оба признака определенным образом присутствуют в социальной практике, и, прежде всего, в процессе перераспределения законной власти между государством и гражданским обществом, что выражается в наращивании законодательной базы местного самоуправления, развитии муниципального права, формировании легитимных органов местного самоуправления.
В зависимости от выполняемых функций правомерно говорить о трех основных разновидностях гражданских объединений. Во-первых, это объединения по интересам. Во-вторых, объединения, выполняющие какие-либо экономические и социальные функции (ассоциации бизнеса, профсоюзы, организации потребителей, экологи). В-третьих, объединения, в центре внимания которых находятся гражданские и политические свободы (такие организации – «сторожевые» – особенно распространены в Европе, США, Японии).

Существуют две стратегии взаимодействия – сотрудничество и оппонирование. В реальной действительности стратегия любого гражданского объединения в различной пропорции сочетает в себе и то, и другое направление. Ассоциации бизнеса обычно тяготеют к сотрудничеству, а «сторожевые» организации – к оппонированию (разумеется, в том случае, если они следят за соблюдением гражданских прав собственным правительством).

Выделяют два исторически сложившихся типа гражданского общества.

Первый тип, который соответствует плюралистической модели взаимодействия с государством, утвердился в США и, отчасти, в Великобритании. Общество при этом пронизано множеством корпоративных и общегражданских  объединений и групп. Но их полномочия, как правило, достаточно ограничены. Члены ассоциаций и союзов располагают большой автономией, отсутствуют крупные организации.

Второй тип гражданского общества характерен для стран континентальной Европы. В обществе доминируют крупные интересы и организации, прежде всего, профессиональные, отраслевые и производственные. Эти организации располагают более широкими полномочиями, они более сплоченные и дисциплинированные. Но этот тип гражданского общества находится на границе демократической системы, за которой исчезают гражданские права и свободы, а с ними – и гражданское общество.

Любые попытки создать централизованную иерархическую систему взаимоотношений между гражданским обществом, бизнесом и властными органами являются весьма опасными.
Для построения равноправного диалога между гражданским обществом и властными структурами необходимым условием является преодоление конфликта интересов, который может быть преодолен через встраивание органов власти в систему контрактов.

Основой социал-партнерских отношений может стать конструктивное взаимодействие между тремя силами на общественной арене – государственными структурами, коммерческими предприятиями и некоммерческими организациями. Идеальным партнерством было определено такое их взаимное расположение, при котором область их наложения друг на друга охватывала примерно равную долю каждого из них. Тем самым постулируется принцип полноценного участия в указанном взаимодействии всех трех секторов.
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