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1. Два типа взаимодействия субъектов   экономической политики 

В современной социальной психологии рассматриваются два типа связей между между субъектами политических отношений: субъект-субъектные и субъект-объектные (толпо-элитарнные).

При включении в анализ отношения-связи оценочной составляющей, с точки зрения ориентации на партнера, субъект-объектные отношения в целом имеют манипулятивный характер, желание навязывать "объектной" стороне свои взгляды, позиции, цели. Тогда как субъект-субъектные отношения способствуют актуализации партнера, раскрытию в нем им самим каких-то новых возможностей, способностей и функций, стремление к взаимовыгодному сотрудничеству с желанием учесть интересы обеих сторон. "Демократия означает не "я такой же хороший как вы ", а "вы такой же хороший как я", - Т. Паркер.

Субъект-субъектные отношения предполагают: ориентацию на рационального человека «человека действия»; предположение о том, что публика использует всю доступную информацию, а в экономике вершится  рыночный рационализм, т.е. существуют гибкие цены и заработная плата; информация доступна и жизненно важна для всех экономических субъектов, стала средством общения, ведения дела, средством труда и методом образования. П. Самуэльсон и У. Нордхауз выдвинули гипотезу, согласно которой «люди быстро учатся понимать поведение политиков. Они разбираются в правилах регулярной экономической политики, например, понимают необходимость сокращения денежной массы при инфляции. Обдумывая экономические решения, люди используют доступную им информацию в максимальной степени: новейшие статистические данные, убедительные теории. А если правительство и народ располагают одинаковой информацией, оно не может одурачить публику. Гибкость цен и заработной платы означает, что эти переменные быстро реагируют на неравновесие между спросом и предложением. Субъект-объектный подход основывается на том, на самом же деле люди костны и консервативны, они недооценивают или переоценивают опасности, исходящие от инфляции и безработицы. Поэтому сознание масс легко подвергать обработке  и манипуляции, поскольку экономические действия масс чаще формируется на уровне обыденного сознания и подсознания, в зоне эмоций. Люди связывают свои ожидания с обещаниями политических лидеров, в которых эмоции преобладают над логикой и фактами. 

Основные характеристики субъект-субъектных отношений: 

  -- наличие и осознание субъектами политической деятельности общей (и единой для всех) цели политической деятельности; понимание политической деятельности как совместной деятельности по достижению общей цели (цели по преобразо​ванию и развитию государства и общества); 

  -- самоотношение человека к самому себе как к субъекту (развитая субъектность); 

  -- "развитая политическая субъектность" - формирование определенного типа личности, характеризующегося активностью, автономностью и плюралистич​ностью, психологической готовностью к контактам и трудностям, одинаковостью понимания будущего (образа конечного цели-результата), распределения социальных ролей и "правил игры" с другими субъектами политической деятельности (обладающего адекватностью); 

  -- отношение к другим как к равным субъектам; партнерские ("психологически равные") отношения между субъектами политической деятельности; 

  -- принцип равноправия всех субъектов политической деятельности, независимо от их масштабов и места в общественной структуре; преобладание горизонтальных связей, имеющих добровольный характер и исключающих какие-либо формы принуждения; 

  -- "подстройка" субъектом политической деятельности личных, индивиду​альных целей деятельности и развития к общей цели и к целям других субъектов политической деятельности (их взглядам и поступкам); 

  -- наличие и оценка "обратной связи" при осуществлении субъектами политической деятельности своих действий. 

   Совершенно очевидно, что существование ярко выраженных субъект-объектных или субъект-субъектных отношений является крайне редким, а возможно, и уникальным случаем. Как правило, характер отношений тяготеет к одному из полюсов и в разных ситуациях не является постоянным. 

   Оптимальные - субъект-субъектные отношения - подразумевают обоюдный, взаимный учет интересов друг друга субъектами отношений в процессе своей деятельности и принятия решений. 

   Отношения могут быть многополярными - не только двусторонними, но и трех-, четырех-, пятисторонними и т.д. Особенно это характерно для рассматриваемой нами политической деятельности, когда политический деятель ежедневно взаимодействует со своими соратниками, руководством, оппонентами, представляемым им населением, зарубежными контрагентами, финансово-промышленными группами и т.д. И в этом многообразии отношений-связей политический деятель должен найти и соблюсти "золотую середину". В политической деятельности совмещение интересов и достижение при этом своих целей - это одно из главных искусств. Особенно сложным это является, когда интересы некоторых представляемых политическим деятелем групп полярны (или являются взаимоисключающими). В этом случае, когда политический деятель находится как бы "между молотом и наковальней", можно говорить, что одна из групп, к которым относит себя политический деятель, выбрана им в качестве "поддерживающей", и ее интересы не являются для него "своими". 

   Политическая деятельность - это в большинстве своем взаимоотношения между ведущим и ведомым (между управляющей подсистемой и управляемой), и поэтому основной смысл политических коммуникаций XXI века, с большой степенью вероятности, будет сводиться к поиску оптимальной модели партнерских отношений в такой тонкой сфере взаимодействия, где возможность отклонения от них наиболее велика и даже привлекательна. 

   В конечном счете, успешность политической деятельности можно условно обозначить формулой "эффективность и легитимность". Представляется, что как первое, так и второе невозможно без создания оптимальных, продуктивных отношений между всеми субъектами политической деятельности. Доверие и поддержка народом экономической политики правительства зависят от психологических установок – личностных социальных, от сложившихся стереотипов поведения. Политическое доверие реализуется в массовом поведении.

2. Психотехника политических действий  

Политика формируется и осуществляется людьми, отдельными лицами и командами.  На их действия влияют обычаи, субъективные мотивации, даже настроения. Некорректные решения чаще принимаются из-за отсутствия информации или ее неточности. Опорой рыночной экономики является средний класс – это достаточно обеспеченный, социально и экономически активный слой населения, его психологические установки в наибольшей степени подходят к понятию рационального человека. Но формирование среднего класса процесс весьма длительный.

Гуго Минстенберг (1863-1915) – немецкий психолог, считал знание людей инструментом, позволяющим нейтрализовать ущерб, наносимый социальными переменами и случайностями. Но ими можно и злоупотребить.  Часто это зависит от  типа лидера.  Наиболее простым примером типологии лидеов может служить разделение политических деятелей по признаку их доминирующих ориентации. Так, американский исследователь Дж. Стосинджер предложил разделять политических деятелей на «крестоносцев» и «прагматиков». Для первых характерна приверженность какой-то идее, а часто и догме, которая руководит ими при выборе позиции по любому практическому вопросу. Ярким примером может служить позиция приверженцев социализма в начальный период перестройки в России. Как известно, основная часть бывшей партийной номенклатуры рассматривала все реформаторские идеи лишь с одной позиции: соответствуют ли они принципам социализма (в их понимании) или нет. Вопрос о том, какой реальным результат для общества может дать реализация этих идей, их просто не интересовал. В отличие от «крестоносцев» «прагматики» ориентируются на практическую целесообразность и готовы идти на пересмотр и компромиссы в области идейно-политических догм ради решения социально значимых задач. 
Для удержания власти в эпоху перемен политический лидер должен обладать способностью быстро реагировать, распознавать особенности лиц, с которыми он вступает в соприкосновение, чаще это качество природное, чем приобретенное. Лидерами становятся, как правило, личности харизматические. Харизма означает наличие у человека особенного, божественного и творческого дара, способности привлекать людей к себе, быть воплощением справедливости. (Христос, Ганди, Лех Валенса, Ленин). 
Но носитель харизмы может быть и воплощением зла, фигурой демонической и опасной (Наполеон, Гитлер, Сталин). Как правило, такие лидеры относятся к категории «искателей власти», для которых власть – средство преодоления бессознательно испытываемого чувства неполноценности. При этом личные мотивы проецируются на общество, а действия индивида объясняются интересами общества. Люди потерпевшие неудачу, например, в профессиональной деятельности ищут психологическую компенсацию в политике. В социологии оценка харизмы была дана австрийским социологом и экономистом Максом Вебером., выступившим с концепцией «идеального господства». Изучая тоталитарные диктатуры, психологи относят политического лидера к категории эпилептоидов, личностей напряженно авторитарных, прекрасных организаторов, которым присуща «иудина маска» - располагающее, льстивое выражение лица, за которым скрывается злоба и неуемное стремление к власти. Харизматический лидер всегда выполняет «историческую миссию», поэтому он считает  себя в праве пренебрегать общепринятыми нормами морали и права или приспосабливать их «под себя». Для поддержания своей исключительной роли и статуса ему постоянно требуется «великие свершения» и «подвиги», которые он готов совершать с любыми жертвами и за чужой счет.

Постепенно харизматическая преданность и вера масс формируется в некое законодательство, перерастает в бюрократическое управление, хотя атрибуты официальной преданности сохраняются и доминируют.                                

                            Средства психологического воздействия:

Стимулирование тенденций к подражанию, вызывающего сплочение единомышленников и развитие энтузиазма, отметающего колебания. Руководитель (внушающий) не должен обнаруживать признаков сомнения, нерешительности или готовности следовать воли аудитории, так как может потерять силу воздействия. Ничто не может так приблизить человека к границам опасности, как слепое влечение к подражанию. Поэтому мотивы отвлекающие или успокаивающие должны подавляться.

Внушаемость выше тогда, когда человек  связывает свое бытие с жизнью группы. Поэтому, людей надо побудить к объединению, в какие–нибудь союзы. Условия жизни так же могут способствовать внушаемости: совместное проживание, бедность, зависимость от соверена. В результате человек утрачивает способность к самоопределению, возможность сопротивляться внушению со стороны лидера.

Повышенная внушаемость – это следствие жизненных условий, а не отношение членов группы к «общей цели», они ее могут даже не знать.

Повышенная внушаемость ограничивает сознательное начало в личности.

Внушающие должны возбуждать фантазию масс, усиливать эмоции, поддерживать в массах чувство опасности.

Внушение государственной идеологии.

Внушающий должен обладать искусством концентрации и рассеивания эмоций, применять импульсы сочувствия и полового влечения, отвергать мотивы приобретательства. 
Для открытых демократических систем  более характерно построение политических отношений между субъектами по следующей схеме:

-- осознание ситуации в целом (сначала активным субъектом, а затем с его помощью - и неактивным субъектом); 

  -- принятие неактивным субъектом активной позиции (развитие его субъектности); 

  -- адекватная объективная оценка ролей друг друга в контексте данной деятельности и принятие на себя части ответственности за ее результат; 

  -- участие в процессе достижения общих целей, максимально используя возможности своей роли и социальной позиции (необходимо учитывать также свои реальные возможности, права, обязанности и ограничения - внешние и внутренние) - исходя из этого, вносить свой вклад в политическую деятельность. 

   Субъект-субъектные отношения формирует та сторона, которая хочет видеть в других людях субъектов. Когда партнер по взаимодействию для нее важен (имеет ценность), важны его взгляды, идеи, потребности - он сам. Без мотивированного желания заниматься формированием субъект-субъектных отношений весьма сложно, практически невозможно. 

   Именно формирование взаимопонимания, учет интересов друг друга и всех субъектов политической деятельности, взаимовыгодные, партнерские, равные в психологическом плане - субъект-субъектные отношения - являются целью и средством любой политической коммуникации. 

3. Созидание политического образа 
Для более благоприятного взаимодействия политических субъектов большое значение имеет восприятие личности политических лидеров со стороны эжектора. Чем оно более позитивно, тем больше шансов для установления взаимопонимания и взаимодействия, а для этого, во-первых, необходимо разработать концепцию, содержащую совокупность взаимосвязанных личностных качеств, поэтапность их доведения до публики, дозированность и ненавязчивость информации, проходящей через средства массовой информации. Особое внимание уделяется декорированию образа, внешности и семье героя. во-вторых, чтобы образ мог вызывать симпатию надо иметь ввиду, что: - смеющееся лицо без участия нашего сознания вызывает в нас веселое душевное состояние, напротив, угрюмое и грустное – подавленное настроение; яростный вид человека скорее вызывает антипатию к нему самому, чем к тому на кого эта ярость направлена; владение языком народа, язык власти – это гуманизированная проработка ситуации; национальная окрашенность слов, жестов и привычек; тонкость чувств и вкуса. 

Созданием политических образов занимаются профессиональные имиджмейкеры, визажисты и пр., но никто из них не в состоянии изменить тех качеств, которые определяют сущность личности политического деятеля и его истинных намерений.
 4.              Национальная психология

Под национальным компанентом экономического поведения понимается: специфика мотивации, сложившаяся на основе переживаний, исторического опыта и традиций; соотношения эмоционального, бессознательного и рационального начал; активности волевых действий, направленных на изменение окружающей среды. 

При создании концепции экономической политики изучение национальной психологии имеет первостепенную важность. В психологии существует понятие интерференции – жизненного опыта, осознанного или бессознательного, но отрицательно влияющего на память, на последующие действия. Интерференции могут иметь могут иметь социальный масштаб и влиять на генотип нации.

Русского человека отличает эмоциональность, развитое воображение, вера в возможность чуда, неуверенность в себе, ему трудно сохранить начальную энергию до окончания работы, с достоинством выдержать успех (особенно чужой).    Для русских традиционно характерен, во-первых, государственно-патерналистский комплекс: к власти не испытывают ни любви, ни доверия, но от нее, и только от нее зависит как хорошее, так и плохое в жизни индивида. Во-вторых, для этого менталитета характерна психология уравнительства, не имеющая ничего общего с ценностью равенства в западной демократической культуре. На индивидуальном уровне ее (как и государственно-патерналистский комплекс) питает осознанное или подсознательное ощущение социальной слабости личности. Уравнительство играет роль компенсатора: если человек живет бедно и плохо, его "утешает", что окружающие живут так же. Того, кто с помощью неординарного поведения добивается более высокого материального и социального статуса, осуждают, потому что он лишает других этого утешения, становится для них источником психологического дискомфорта. Легитимным считают только такое повышение статуса, которое происходит не в результате личных усилий, а по воле судьбы или начальства. В традиционной русской культуре уpавнительство связано с отсутствием в ней этики успеха и достижения, сыгравшей столь большую роль в развитии западных обществ. Слабая ответственность за собственную жизнь, перенесение этой ответственности на надличностные инстанции (судьба, Бог, власть, социальные институты) типичны для исторически сложившегося типа русской личности. Его "ядро" образует комплекс социальной слабости, даже беспомощности, и именно в нем правомерно видеть главное психологическое и культурное препятствие развитию гражданского общества. Эти черты менталитета сформировались в эпоху царизма и крепостного права, а затем были усилены тоталитарной системой. Наиболее устойчиво традиционные социальные архетипы сохраняются в рамках сельской субкультуры, у старших по возрасту, малообеспеченных слоев населения. 

                                                                   ВОПРОСЫ СЕМИНАРА

1) На чем основываются  представления о поведении экономических субъектов и какое это имеет значения для данной теории?

2) Чем определяется  поведение экономических политических субъектов при субъект-субъектных и субъект-объектных отношениях? 
3) Какой психотип личности политического лидера наиболее подходит для удержания власти в «эпоху перемен»? Дайте характеристику харизматического лидера?

4) Дайте классификацию средств психологического воздействия?

5) Что необходимо для создания политического образа? Для чего это нужно делать?

6) Из чего складывается национальная психология? Какое она имеет значение при разработке экономической политики?

                          ТЕМЫ САМОСТОЯТЕЛЬНЫХ РАБОТ СТУДЕНТОВ

1) Психологический портрет белоруса как субъекта экономических отношений.
2) Концепция идеального господства Макса Вебера.
3) Современные «творцы политических образов» и их роль в экономической политике.
4) Психологический портрет президента одной из соседних держав.

